创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

品质引领未来 郑州报业集团出版

中共郑州市委机关报 | 国内统一连续出版物号 | 邮发代号:35-3 CN 41 - 0048 第16646号

今天白天到夜里 阴天转多云 偏东风转东南风2~3级 温度 最高19℃ 最低8℃ 降水概率30%

http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

《习近平关于加强党的作风建设 论述摘编》出版发行

新华社北京3月12日电 中共 中央党史和文献研究院编辑的 《习近平关于加强党的作风建设论 述摘编》一书,近日由中央文献出版 社出版,在全国发行。

党的作风就是党的形象,关系 人心向背,决定党和国家事业成 败。党的十八大以来,以习近平同 志为核心的党中央从制定和落实中 央八项规定开局破题,坚持自上而 下、以上率下,解决了新形势下作风 规定一子落地,作风建设满盘皆活, 党风政风焕然一新,社风民风持续 向好,我们党以作风建设新气象赢 得了人民群众信任拥护。习近平同 志围绕加强党的作风建设发表的一 系列重要论述,立意高远,内涵丰 富,思想深刻,对于持之以恒正风肃 纪,锲而不舍落实中央八项规定精 神,以钉钉子精神纠治"四风",推进 作风建设常态化长效化,保持以党

的自我革命引领社会革命的高度自 觉,坚持用改革精神和严的标准管 党治党,确保党始终成为中国特色 社会主义事业的坚强领导核心,推 动中国式现代化行稳致远,具有十 分重要的意义。

《论述摘编》分9个专题,共计 299段论述,摘自习近平同志2012年 11月至2025年2月期间的报告、讲 话、指示、序言等130多篇重要文献。 其中部分论述是第一次公开发表。

全国

人民代

会第三

次会议

总

理

年三月

五

日

乘着时代大潮奋楫前行

张、人民心声、国家意志,在此交汇凝聚, 写下共商国是的时代华章。

踏上强国建设、民族复兴新征程,每 一年全国两会,习近平总书记都会围绕 推进中国式现代化,同全国人大代表、全 国政协委员真情互动、深入交流-

紧扣"首要任务",阐明高质量发展 的清晰路径;用好"重要法宝",强调进一 步全面深化改革开放的着力点;坚持"民 生为大",心系人民对美好生活的向往; 画好"最大同心圆",凝聚起团结一致、共 创伟业的磅礴力量。

东风浩荡,春天里的中国朝气蓬勃, 中国式现代化气象万千。

(一)牢牢抓住首要任务 "在现代经济大潮中始终保持

"今天上新闻了是吧?"

这是3月5日下午,人民大会堂东大厅 的温馨一幕。习近平总书记来到他所在的 十四届全国人大三次会议江苏代表团,同

大家亲切交流。 来自南京市第一医院的张俊杰代表刚 发言,总书记就认出了他。当天上午,张俊 杰在"代表通道"向媒体分享了参与医学科

技创新工作的经历。 会场内,张俊杰向总书记讲述了这些年 通过自主攻关,研发出治疗肺高压器械的故 事,他本人还带领团队每年在全国开展300 多台微创心脏瓣膜手术,并到国外开展手术

2025年3月

13日

星期四 乙巳年二月十四 今日12版

郑州日报客户端

这让总书记感慨万千:"上个世纪90 年代,我们国家心脏搭支架手术的能力还 不行。""你看现在,支架的价格也降下来 了,材料国产化程度也很高了。在这方面 我们有了很大的进步,要继续往前跑,一定 会做得更好。"

疗装备器械材料国产化、医院建设等方面, 我国都取得了巨大成绩。"过去很多我们解 决不了的问题,现在不仅能解决,还可以达

医疗科学技术水平的跃升,折射一个

党的二十大报告明确指出,高质量发 展是全面建设社会主义现代化国家的首要

2023年全国两会,习近平总书记在江 苏代表团参加审议时强调:"没有高质量 发展,就谈不上社会主义现代化""我们谈 高质量发展,不谈新发展理念不行""大力 增强质量意识,视质量为生命,以高质量

现在,我代表国务院, 向大会报告政府工作,请 予审议,并请全国政协委 员提出意见。

一、2024年 工作回顾

过去一年,我国发展

历程很不平凡。党的二十 届三中全会胜利召开,对 进一步全面深化改革、推 进中国式现代化作出部 署。我们隆重庆祝中华人 民共和国成立75周年,极 大激发了全国各族人民的 爱国热情和奋斗精神。一 年来,面对外部压力加大、 内部困难增多的复杂严峻 形势,在以习近平同志为 核心的党中央坚强领导 下,全国各族人民砥砺奋 进、攻坚克难,经济运行总 体平稳、稳中有进,全年经 济社会发展主要目标任务 顺利完成,高质量发展扎 实推进,新质生产力稳步 发展,我国经济实力、科技 实力、综合国力持续增强, 中国式现代化迈出新的坚 实步伐,更加坚定了我们 在新时代新征程全面建设 社会主义现代化国家的决

"稳"的态势巩固延 续。主要表现在,经济规 模稳步扩大,国内生产总

值达到134.9万亿元、增长5%,增速居世界主要经济体前列 对全球经济增长的贡献率保持在30%左右。就业、物价总体 平稳,城镇新增就业1256万人、城镇调查失业率平均为 5.1%,居民消费价格上涨0.2%。国际收支基本平衡,对外贸 易规模创历史新高,国际市场份额稳中有升,外汇储备超过 3.2万亿美元。民生保障扎实稳固,居民人均可支配收入实际 增长5.1%,脱贫攻坚成果持续巩固拓展,义务教育、基本养 老、基本医疗、社会救助等保障力度加大。重点领域风险化解 有序有效,社会大局保持稳定。

"进"的步伐坚实有力。主要表现在,产业升级有新进展 粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶、亩产提升10.1斤;高技 术制造业、装备制造业增加值分别增长8.9%、7.7%,新能源汽 车年产量突破1300万辆;信息传输软件和信息技术服务业、租 赁和商务服务业增加值分别增长10.9%、10.4%。创新能力有 新提升,集成电路、人工智能、量子科技等领域取得新成果;"嫦 娥六号"实现人类首次月球背面采样返回,"梦想"号大洋钻探 船建成入列;技术合同成交额增长11.2%。生态环境质量有新 改善,地级及以上城市细颗粒物(PM25)平均浓度下降2.7% 优良天数比例上升至87.2%,地表水优良水质断面比例提高到 90.4%;单位国内生产总值能耗降幅超过3%;可再生能源新增 装机3.7亿千瓦。改革开放有新突破,扎实有力落实党的二十 届二中、三中全会改革部署,机构改革全面完成,构建全国统 一大市场、渐进式延迟法定退休年龄等重大改革举措陆续推 出;制造业领域外资准入限制措施全部取消,共建"一带一路" 贸易投资合作不断扩容升级。 (下转三版)

河南省教育事业发展统计公报发布

去年我省本专科 毕业生逾87万人

本报讯(记者张竞昳)各级各类学校4.32万所、教育人口 2717.75万人、普惠性幼儿园覆盖率91.26%、义务教育巩固率 96.35%、高等教育毛入学率59.59%……《2024年河南省教育 事业发展统计公报》昨日发布,河南锚定教育强省建设目标, 高质量推动教育事业发展取得新突破。

学前教育方面,全省共有幼儿园2.04万所,其中普惠性幼 儿园 1.79 万所, 占总园数的 87.83%。在园幼儿 275.82 万人, 其中普惠性幼儿园在园幼儿251.73万人,覆盖率91.26%;公办 幼儿园在园幼儿128.31万人,占在园幼儿总数的46.52%。

全省共有义务教育阶段学校2万所,在校生1423.68万 人,共有班数35.76万个。义务教育巩固率96.35%。其中,小 学 1.55 万所, 另有不计校数小学教学点 0.63 万个, 在校生 915.96万人。初中4581所,包括九年一贯制学校1267所,在 校生 507.73万人。

全省高中阶段教育学校1724所,招生144.94万人,在校生 403.02万人。全省高中阶段毛入学率93.15%。其中,普通高 中1137所,毕业生83.92万人,招生98.25万人,在校生274.37 万人。中等职业学校587所(含技工学校),毕业生49.44万人, 招生46.7万人,在校生128.65万人,中职招生数和在校生数分 别占高中阶段教育的32.22%和31.92%。 (下转二版)



·记习近平总书记同代表委员共商推进中国式现代化大计

新华社记者 朱基钗 林晖 施雨岑 张研

春天的盛会,奋进的中国。党的主 弄潮儿的角色"

"是的,谢谢总书记。"

带教,用新技术为患者重建"心门"。

这个话题,第二天干友谊宾馆聚英厅 再次被提起。习近平总书记来到参加全国 政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界 委员们中间。

来自西北大学生命科学与医学部的崔 亚丽委员,在向总书记介绍高校"新医科" 建设情况时,建议鼓励高校带动新技术、新 产品、新场景大规模应用。

习近平总书记回应道,在医疗水平、医

到国际高水平,有的甚至是国际顶尖水平。"

国家推进高水平科技自立自强的身影;加 快实现高水平科技自立自强,是推动高质 量发展的必由之路。

任务。

(下转五版)

党中央决定

自今年全国两会后至七月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育



【习风携暖意 奏响春之曲】

■ 第五篇章·守格"根脉"籍"河魂"(3)

サブは

本报记者 苏瑜 王红 赵文静 杨宜锦

黄河自青藏高原奔涌而下,在郑州拐出一道 文明的弧线。

这里,唐户遗址的陶片上残留着9000年前先 民的手印,西山古城的夯土层封存着中国最早的城 池记忆,商代王城遗址的青铜器铭文仍在诉说"殷 革夏命"的史诗。伸手触碰郑州的街巷,指缝间滑 过的不仅是黄土,更是华夏文明层层叠叠的年轮。

根脉之上,未来可栖。郑州以"传统为根、创 新为翼、共生为魂"的三重奏,谱写出一曲"美美与 共"的人文长歌。正如黄河泥沙沉积出沃野千里, 这座城正将文明的基因谱系,与现代发展的活力 相融合,形成一片生生不息的文化原野——既有 历史根系的纵深,又有未来枝蔓的自由舒展。

根脉与新生:五千年文明镌刻城市肌理

春回大地,黄帝故里园区游人渐多。沿纵贯 南北的中心甬道一路向前,进寻根门、经系祖坛、上 轩辕桥、过故里祠,穿过东西仪门迈入拜祖广场,仰

开栏的话

基础和关键。如何将今年中央一

(市)因地制宜培育乡村新产业新

业态,推广应用新技术、新模式,塑

造乡村经济新动能,开拓乡村发展

新空间的有益探索,敬请关注。

乡村全面振兴,产业振兴是

望雄伟的轩辕殿,仿若一幅厚重的历史长卷呈现于 眼前,铺展开5000年源远流长的中华文明,一砖一 瓦、一草一木,都镌刻着文明进化的璀璨华章。

拜祖广场连廊里,身穿汉服的学生转动缫丝 小木车,蚕丝从茧中抽出的瞬间,古老技艺与研 学笔记上的感悟悄然共鸣。"我不仅了解了黄帝 故事,体验了蹴鞠和蚕桑丝织,还和仓颉一起结 绳记事,和唐代大诗人白居易一起对诗,真切地 感受到了中华文化的博大精深。"新郑市辛店镇 富基明亮外语学校六年级学生苏怡欣在研学笔 记上一笔一画地写道。

真正的文化自信,不是将历史供奉于神坛, 而是让古老的基因在现代血脉中奔涌,让那些镌 刻在轩辕殿砖瓦间的文明密码,在数字时代的浪 潮中裂变新生:

实现全球3000万华人一键献花、云端祭祖 的"云拜祖"平台不断加入科技与时尚元素,"VR 元宇宙"板块的炫酷灯光秀,(下转二版)



春节期间热闹非凡的阜民里 本报记者 马健 摄



感受乡村 辦 脉动

种植户的草莓味生活

中国草莓之乡"中牟发展农旅融合新业态

本报记者 武建玲 卢文军 文/图



种植户捧着新鲜草莓笑逐颜开

眼下,正是草莓采摘的季节。 在中牟新区姚家镇小胡村,"夫妻档" 种植户胡玉杰、王玉桃正在大棚里采摘草 莓。翠绿的叶子下面,一颗颗晶莹透亮的 "红玛瑙"缀满田间垄埂。胡玉杰摘了两

颗草莓递给游客:"快尝尝,酸甜可口,多 吃几颗也不上火。" "草莓个头大、果形好,闻起来好香 啊。""尝一口红彤彤的草莓,香甜味儿让

人沉醉。"游客尽享采摘品尝的乐趣。 胡玉杰今年63岁,和妻子王玉桃养 育了一双儿女。今年他们家一共管理 了12个草莓大棚。"近三年的收入,粗

技术支撑 挺起产业脊梁

略估计超过百万没问题!"胡玉杰一脸

中牟的草莓种植始于1999年,经过 20多年发展,种植面积持续扩大。随之 而来的是,群众买苗、育苗方面的问题愈 发凸显。"以前我们要么自己育苗,要么去 韩寺南岗买苗,或者购买外地的苗。外地 苗不仅价格贵,品质还不好把控,后续种 植要是出现啥问题,那可就麻烦了。"有种 植户告诉记者。

(下转二版)



